

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
кафедры терапии, ревматологии, экспертизы временной

нетрудоспособности и качества медицинской помощи им. Э.Э.

Эйхвальда ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный

медицинский университет имени И.И. Мечникова» Гайдуковой Инны

Зурабиевны на диссертацию Черенцовой Ирины Александровны на

тему: «Клинико-инструментальная характеристика анкилозирующего
спондилита на разных стадиях заболевания, совершенствование ранней

диагностики», представленной к защите на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 –

«Ревматология»

Актуальность темы диссертации

Анкилозирующий спондилит (АС) имеет большую медицинскую и социальную значимость, что связано с заболеваемостью лиц, преимущественно молодого возраста, значительными функциональными нарушениями, снижением качества жизни и потерей трудоспособности. Данные российских и зарубежных исследований показали, что диагноз зачастую устанавливается на поздней стадии, когда уже имеются необратимые функциональные изменения. В последние годы прослеживается увеличение заболеваемости анкилозирующим спондилитом, в том числе на ранней стадии. Данную тенденцию можно объяснить несколькими причинами, одной из которых является внедрение в клиническую практику новых классификационных критериев ASAS для аксиального и периферического спондилоартрита в 2009 г. Безусловно, применение новых критериев позволило значительно сократить время от появления первых признаков заболевания до верификации диагноза, что также дало возможность своевременно начать патогенетическое лечение. Несмотря на

то, симптомы анкилозирующего спондилита хорошо известны, диагностика его на ранней стадии нередко вызывает затруднения, что связано с умеренным болевым синдромом, скудной симптоматикой, непостоянностью жалоб, спонтанными ремиссиями. Оценка жалоб пациента АС на ранней стадии зачастую требует тщательного подхода в рамках дифференциальной диагностики нозологий с болевым синдромом в спине, следовательно, анализ ранних проявлений АС является актуальной задачей на сегодняшний день. Затруднительна и диагностика в рамках клинических форм заболеваний группы спондилоартритов, которые требуют разных подходов к лечению, ввиду различий в прогностических исходах. Поэтому выделение пациентов с аксиальным спондилоартритом, имеющих риск трансформации в АС в будущем, имеет большое практическое значение, так как несвоевременное назначение нестероидных противовоспалительных препаратов (НПВП) у данной группы пациентов ведет к прогрессированию рентгенологических изменений и вследствие чего ограничению функциональных возможностей и снижению качества жизни. Представляет несомненный интерес и поиск альтернативных методов диагностики сакроилиита как основного маркера аксиального спондилоартрита. Основным методом визуализации сакроилиита на ранней стадии является магнитно-резонансная томография (МРТ), что было подтверждено многочисленными исследованиями. Как известно метод МРТ не всегда может быть доступен для пациента, вследствие длительного ожидания проведения исследования, его высокой стоимости, что может пролонгировать установление диагноза. В связи с этим применение ультразвукового метода (УЗИ) для диагностики сакроилиита может быть скрининговым методом перед проведением МРТ.

Представленное диссертационное исследование, целью которого явилось изучение клинических проявлений и особенностей течения нерентгенологического аксиального спондилоартрита и анкилозирующего спондилита, освещает актуальные проблемы на современном этапе развития здравоохранения.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность, обоснованность полученных результатов и основных положений, выдвинутых в работе Черенцовой И.А., базируется на достаточном количестве обследованных больных (n=153), применении современных методов диагностики и лечения больных АС. Было проанализировано две группы больных АС с развернутой, поздней стадиями и нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом. Обследование больных проводилось согласно рекомендациям ассоциации ревматологов России. Наблюдение больных АС проводилось в течение года с оценкой активности и функционального статуса на фоне непрерывного приема НПВП. Для диагностики сакроилиита на стадии нерентгенологического аксиального спондилоартрита применялись методы МРТ и УЗИ. Полученные данные обработаны с применением статистического анализа, на основании чего были сформулированы выводы и даны практические рекомендации.

Научная новизна полученных результатов, их ценность для науки и практики

Научная новизна, выполненного диссертационного исследования заключается в том, что в ходе проспективного исследования определены некоторые особенности течения анкилозирующего спондилита, позволившие выделить факторы риска трансформации нерентгенологического аксиального спондилоартрита в анкилозирующий спондилит.

Проведено сравнение и сопоставление клинико-инструментальных показателей больных АС на развернутой и поздней стадиями болезни и на стадии нерентгенологического аксиального спондилоартрита. Также проведен анализ динамики данных показателей на фоне непрерывного приема НПВП, в результате было показано, что больные

нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом лучше и быстрее отвечают на терапию НПВП и реже нуждаются в генно-инженерной терапии.

Впервые показана возможность применения метода УЗИ для диагностики сакроилиита у больных нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом, данные изменения были сопоставлены с остеитом на МРТ, где показали высокую корреляционную связь.

Результаты, полученные в ходе проведенного диссертационного исследования, имеют несомненную значимость для практического здравоохранения. Внедрение результатов в клиническую практику может улучшить диагностику АС, а своевременно начатая терапия НПВП улучшит прогноз течения заболевания и снизит потребность в дорогостоящей терапии биологическими препаратами.

Оценка содержания и оформления диссертации

Диссертация выполнена в виде рукописи, в которой изложены актуальность избранной темы; определены цели и задачи; положения, выносимые на защиту; анализ научной литературы; представлены данные, лично полученные автором диссертации; практические рекомендации по использованию прикладных результатов научного исследования.

Материалы, включенные в текст диссертации, аргументированы, доказаны и логически обоснованы. Работа состоит из четырех глав (обзор литературы, материалы и методы, собственные данные), обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, состоящего из отечественных и иностранных источников (69 отечественных, 214 иностранных). Представленная работа иллюстрирована 27 таблицами, 20 рисунками и 3 приложениями, что соответствует основным требованиям, предъявляемым к оформлению диссертации.

Во введении автор обозначила актуальность настоящего исследования, которое заключается в высокой медико-социальной значимости АС, поздней постановке диагноза, что определяет поиск решений данной проблемы.

Определены цели, задачи, научная новизна, положения и практическая значимость исследования, внедрение результатов работы и личный вклад автора.

В первой главе представлен обзор литературы, в которой приводятся данные по распространенности АС, обоснована медико-социальная значимость данного заболевания, освещены патогенез, клиническая картина, диагностика, оценка активности и лечение на современном этапе.

В главе «Материалы и методы» описаны методы исследования, применяемые в ходе проведенного исследования для получения поставленных задач. Методы диагностики соответствуют современным требованиям, предъявляемым для обследования больных АС. Представлена общая характеристика больных и методы статистического анализа для обработки полученного материала.

Собственные данные освещены в третьей и четвертой главах научной работы. Представлены данные клинико-функционального статуса, результаты обследования больных АС и нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом. Была показана динамика показателей активности и функциональных нарушений на фоне непрерывного приема НПВП у больных 2-х групп, в результате чего среди пациентов нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом отмечено быстрое снижение активности и нормализация функционального статуса. Представлены результаты УЗИ исследования крестцово-подвздошных сочленений у больных нерентгенологическим аксиальным спондилоартритом, где были выявлены признаки активного сакроилиита, что было подтверждено на МРТ.

Глава «Обсуждение» содержит сравнительную характеристику собственных результатов с данными отечественной и зарубежной литературы, согласно исследуемой проблеме.

Заключение диссертации изложено 7 выводами, которые представляют решение поставленных задач.

Полнота изложения основных результатов диссертационного исследования в научной печати

По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, в том числе 3 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК Министерством образования РФ для публикаций основных результатов диссертационных исследований. Основные результаты были доложены и обсуждены на конференциях различного уровня. Автореферат и опубликованные работы содержат основные данные диссертационного исследования.

Результаты работы внедрены в работу врачей амбулаторных и стационарных подразделений, а также в учебный процесс на кафедре внутренних болезней КГБОУ ДПО ИПКСЗ МЗ Хабаровского края.

В ходе изучения диссертационной работы И.А. Черенцовой возникли следующие вопросы:

1. Какие критерии Вы использовали для выделения ранней и поздней стадий анкилозирующего спондилита?
2. Допускаете ли Вы возможность применения УЗИ крестцово-подвздошных сочленений как самостоятельного метода диагностики сакроилиита, без последующего выполнения МРТ крестцово-подвздошных сочленений?

Заключение

Диссертация Черенцовой Ирины Александровны «Клинико-инструментальная характеристика анкилозирующего спондилита на разных стадиях заболевания, совершенствование ранней диагностики», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – «Ревматология», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора кафедры внутренних болезней КГБОУ ДПО ИПКСЗ МЗ Хабаровского края, является законченной научно-квалификационной работой, в которой предложено решение ряда научно-практических задач, имеющих значение для развития ревматологии.

